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Familia y conyugalidad
Convivencia, felicidad conyugal y aborto



Convivencia



Actualmente usted es…
Base: Total de personas que viven con una pareja (2008, n: 1241)
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La convivencia es la forma de unión
predominante entre los jóvenes

Las cifras de estado civil son estables en el tiempo. La convivencia (solteros que

viven con pareja) oscila en alrededor del 15% de las uniones totales; otro 5% de

las uniones son presumiblemente convivencias después de una separación o

viudez. El 60% de las uniones de jóvenes de 18-24 años son convivencias y

todavía un tercio de las de jóvenes entre 25-34 años. El matrimonio, por eltodavía un tercio de las de jóvenes entre 25-34 años. El matrimonio, por el

contrario, es una realidad largamente predominante después de los 35 años. La

convivencia es también el doble en el nivel socioeconómico más bajo respecto del

alto, donde suele ser menos frecuente.
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Sobre la convivencia

Sí
18%

No
responde

No
79%

La convivencia es un fenómeno de las nuevas generaciones: las
parejas más jóvenes que se han casado admiten haber
convivido en una proporción mucho mayor que las parejas de
mayor edad. La convivencia prematrimonial, o que antecede al
matrimonio, no tiene sesgo socioeconómico, a diferencia de la

¿Convivió antes de casarse?
Base: Quienes se han casado alguna vez (n: 1253)

79% matrimonio, no tiene sesgo socioeconómico, a diferencia de la
convivencia a secas. También es una opción que toman con
más frecuencia hombres que mujeres.
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Balance entre convivencia y matrimonio (%)
Base: Total muestra (2025 casos)
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Base: Total muestra

Grado de acuerdo o desacuerdo con
afirmaciones relacionadas con la convivencia

“Yo les aconsejaría a mis hijos que no convivan antes de casarse”
%Muy de acuerdo + acuerdo
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Aumenta la aprobación a la convivencia

• La justificación de la convivencia se mide a partir de dos frases que exhiben variaciones

importantes entre 2006 y 2008. La proporción de personas que aconsejaría a una pareja no

convivir antes de casarse disminuye 5 puntos porcentuales (de 43% a 38%), mientras que el

número de personas que considera apropiado casarse cuando nace el primer hijo baja 12

puntos (de 54% a 42%).

• La legitimación de la convivencia avanza especialmente entre las generaciones más

jóvenes y se extiende a todos los niveles socioeconómicos. La aceptación de la convivencia

de una pareja con hijos se equipara entre los distintos estratos socioeconómicos en esta

última medición. En la anterior, en tanto, tiene un fuerte sesgo socioeconómico en favor del

nivel socioeconómico bajo.

• La convivencia deja de aparecer como un estado transitorio de preparación para el

matrimonio y, por el contrario, comienza a adquirir una legitimidad propia con independencia

de la existencia de hijos dentro de la relación de pareja.
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Base: Total Muestra

Se registra una caída de 7 puntos porcentuales en la afirmación
sobre la indisolubilidad del matrimonio, aunque éste sigue siendo
considerado largamente como un compromiso para toda la vida.

“El matrimonio es un compromiso para toda la vida”
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Felicidad conyugal



Base: Quienes tienen pareja (n: 1241)

¿Cómo describe su relación de pareja?
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La felicidad conyugal es menor entre las
mujeres y los estratos bajos

• El reporte de felicidad conyugal (calificación de la relación como “muy feliz”) tiene

una gradiente socioeconómica muy pronunciada, fluctuando desde 52% en el nivel

alto hasta 35% en el bajo.

• Las variaciones por edad, en cambio, son menos significativas, salvo por una

depresión en el grupo de 45-54 años, en que la felicidad conyugal decrecedepresión en el grupo de 45-54 años, en que la felicidad conyugal decrece

considerablemente. Estas fluctuaciones están vinculadas con los años de matrimonio

que siguen una curva característica: la felicidad es muy alta en los primeros años,

cae abruptamente después de los 5 años y continúa bajando hasta los 30 años de

matrimonio, para recuperarse posteriormente. Así, el matrimonio comienza y

envejece bien.

• Las mujeres declaran mucho menos felicidad conyugal que los hombres (36% en

comparación con el 45% de los hombres).
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Base: Quienes están casados
¿Cómo describe su relación de pareja?

% Que dice estar “muy feliz” con su pareja, según años de matrimonio
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Base: Quienes tienen pareja
¿Cómo describe su relación de pareja?

ALTERNATIVAS DADAS
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Existe una diferencia pronunciada entre la felicidad conyugal de casados y convivientes: los
primeros reportan un 42% de felicidad contra un 33% de los que conviven. Esta brecha
desaparece solamente en el nivel socioeconómico alto. En los estratos medios y bajos, el

matrimonio está vinculado a una mejor calidad de la relación de pareja.
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Base: Quienes tienen pareja

Pensando en las tareas familiares y domésticas que
realizan Ud. y su pareja en casa, ¿cuánto de este
trabajo lo hace...? (%)
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Las mujeres hacen la mayor parte del trabajo
dentro del hogar

• La distribución de tareas domésticas al interior del hogar muestra una

descompensación importante hacia la mujer. El 47% de los hombres asegura no

hacer “nada” o “casi nada” de las actividades domésticas cotidianas, mientras el

71% de las mujeres estima que realiza “todo” o “casi todo” de estas labores.

• La sobrecarga de trabajo doméstico femenino se reafirma en la respuesta que dan

los hombres a la pregunta ¿cuánto de este trabajo lo hace su pareja? El 50% de los

hombres indica que su pareja se hace cargo de la totalidad o casi totalidad de la

labor doméstica, contra un 6% de las mujeres que señala lo mismo respecto de su

pareja masculina. De igual forma, el 63% de las mujeres con pareja dice que el

hombre no hace “nada” o “casi nada” en el hogar.
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Base: Quienes tienen pareja
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La distribución de labores
domésticas se mantiene,
aunque más atenuada, en
el caso de las mujeres que
trabajan. Éstas reportan
cargas mucho mayores de
trabajo doméstico que los
hombres que trabajan.

83



¿Qué tan justa cree que es la distribución de
tareas dentro del hogar? (%)
Base: Quienes tienen pareja
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Base: Mujeres

51
56 58

47

61 61
57 59

67

53

Justa para ambos Injusta para Ud.

Las mujeres que trabajan consideran todavía más injusta la distribución de tareas domésticas
que las mujeres que no trabajan.
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¿Qué tan justa cree que es la distribución de
tareas dentro del hogar? Según trabajo que
realiza cada cual (%) Base: Quienes tienen pareja
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¿Cómo describe su relación de pareja? Según
percepción de justicia de carga doméstica (%)
Base: Quienes tienen pareja

Muy feliz Bastante feliz Ni feliz ni infeliz

La percepción de justicia en la distribución de tareas en el hogar está asociada a la felicidad
conyugal, especialmente entre las mujeres. Las parejas que perciben una distribución justa para
ambos de la carga doméstica, exhiben porcentajes más altos de felicidad conyugal.
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Preferencias respecto de la relación de pareja (%)
Base: Total muestra
ALTERNATIVAS DADAS
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Rechazo a la independencia conyugal,
salvo en el trabajo

• En general, se prefieren relaciones de pareja que dejan poco espacio para el cultivo de

actividades autónomas por parte de cada cónyuge. Sólo se legitima un desarrollo

profesional independiente, en vista de los ingresos que cada cual aporta al hogar. En el

ámbito de la amistad y de los intereses personales se aspira, por el contrario, a una

relación marcadamente interdependiente. La concepción de la conyugalidad está muy pocorelación marcadamente interdependiente. La concepción de la conyugalidad está muy poco

individualizada según estas cifras.

• Entre las personas casadas y que viven con pareja, la predilección por las frases “me

gustaría una relación donde el hombre y la mujer tengan muchos espacios en común” y

“me gustaría una relación de pareja donde los amigos sean en común”, oscila entre 67% y

70%. El reclamo por inter dependencia conyugal es más notorio en las personas de nivel

socioeconómico bajo. Y la demanda por una relación donde “cada cual tenga su espacio”
alcanza porcentajes más altos de acuerdo entre las mujeres que trabajan (31%), en

comparación con las que no trabajan (25%) y los hombres (23%).
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Aborto



¿En su opinión, Ud. cree que la mujer
debería tener derecho a hacerse un aborto?
Base: Total muestra
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% BAJO NINGUNA CIRCUNSTANCIA
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¿En su opinión, Ud. cree que la mujer
debería tener derecho a hacerse un aborto?
Base: Total muestra
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Amplia desaprobación del aborto

Las cifras de aprobación del aborto muestran una constancia sobresaliente. La

aprobación “bajo cualquier circunstancia” ha permanecido en alrededor del 6% - 7%

entre los años 2006 y 2008. El rechazo “bajo ninguna circunstancia” se ha sostenido

en torno al 55%, mientras que la aprobación condicionada, generalmente sólo en losen torno al 55%, mientras que la aprobación condicionada, generalmente sólo en los

casos más graves de embarazos con riesgo vital para la madre o violación, se

mantiene en 40%. Los datos de este año muestran las mismas diferencias por nivel

socioeconómico y edad.
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